

2018年是改革开放40周年,40年砥砺前行,40年沧海桑田……回望过往,从小岗村村民亲手摁下的“红手印”到蛇口渔村蜕变而来的深圳特区,改革开放的激荡春风吹遍了祖国大江南北,亿万人民在中国共产党的领导

下,携手续写着中华民族发展史上的壮丽诗篇。

而地处中原腹地、黄河之畔的郑州市惠济区,在改革发展的浪潮中同样波澜壮阔,党的十八大以来,惠济区综合实力实现新提升,全区多项经济指标增速稳

居全市第一;2017年,惠济区地方公共财政预算收入完成20.0188亿元,首次进入20亿元俱乐部。如今的惠济区正以其丰厚的文化贮藏、独特的生态禀赋、巨大的发展潜力,不断焕发出前所未有的生机活力。

惠济:回首芳华四十载 不忘初心再出发

城区大发展 旧貌换新颜

上世纪90年代,从郑州市区通往邙山的郑邙公路,是市民周末郊游的“首选线路”,那时的人们总要骑着自行车一大早就出发,骑上几个钟头到黄河游览区“旅旅游”,那条又窄又长的郑邙公路成了许多郑州市民对邙山区的共同记忆。二十年斗转星移,邙山区的名字已被惠济取代,曾经的郑邙公路也早已拓宽改造成宽阔平坦的市政道路,路旁高标准打造生态廊道成了驴友们健身的好去处。

和郑邙公路一样,随着城镇化建设步伐的加快,从前的乡村小道逐步变成了纵横惠济区西南北的“交通主动脉”。尤其是党的十八大以来,惠济辖区的道路建设日趋完善,北区与主城区路网的沟通衔接更加顺畅,京广北延工程、西三环北延工程、江山路拓宽改造工程等一条条主干道路建成通车;2017年,惠济区计划建设的170条市政道路中110条开工建

设,49条建成通车,3条地铁线全部进场施工,2条地下综合管廊顺利推进,一组组数据为惠济区的交通路网建设交出了一份漂亮的成绩单。如今惠济区内的高速公路下道口已达到4个,无论在区内任何位置,均可快速抵达高速路,辖区百姓出行更加便捷。从四十年前路途偏远的郑州郊区到如今道路纵横的北部新城,基础设施的变化见证着惠济区改革发展的变迁。

变化不单体现在道路建设上,也体现在群众居住环境的改善上。位于开元路北、东风渠东的木马村,就是居住环境变化的一个缩影。过去村里都是低矮的民房,村集体以蔬菜种植为支柱产业,2013年木马村进行城中村改造动迁,2016年实现全部回迁。新时代的木马村,不仅家家户户都住上了楼房,用上了天然气,而且地铁畅达,家门口就有区人民医



建成后的木马村安置房

教育医疗投入 释放民生红利



1996年4月邙山区人民医院院貌

从炉渣铺就出的校园操场到现代化的塑胶跑道,从邙山区人民医院的三层小楼到惠济区人民医院异地新建工程,改革的春风正改变着惠济区教育医疗事业的发展面貌。“过去的炉渣跑道被现代化的操场替代,孩子们用上了窗明几净的新教室,现在的孩子们真是赶上了好时候!”提起原来的弓庄小学,迎宾路中心小学优质的校园环境让老师们有感而发。刚刚从弓庄小学搬迁完毕的惠济区迎宾路中心小学,可容纳36个班,配备了崭新的4层教学楼、功能室、多功能报告厅、人性化的餐厅、篮球场和地下停车场,现代化的教学设备齐全,实现了班班通、图书、仪器、电子设备、校园网络、监控全覆盖。2018年,惠济区教育体育局计划总投资14.4亿元,着力实施惠济区迎宾路中心小学新建项目、郑州四中新区项目、惠济七中新建项目等23个学校建设项目,将有效地扩充区域内教育资源,满足群众的就学需求。

教育兴则国家兴,医疗强则民安康。提起医疗资源的变化,家住木庄小区的张女士

言语中充满了幸福感:“以前有个头疼急症还要跑到市区的医院,来回时间都浪费在路上,现在离家不远就能到医院就诊,真是方便了很多。”近年来,惠济区医疗投入逐步加大,区人民医院成功创建二级综合医院,郑州三院项目、惠仁医院项目、区公共卫生服务中心项目建设正在加快推进。惠济三级区域医疗卫生信息云平台项目一期工程已落地。通过HIS、LIS、PACS、EMR等信息化平台,区域医疗数据可实现云共享,区、镇、村三级的信息通道得以打通,基层医疗机构可直接查阅患者在各级医疗机构的历次就诊和住院记录,跟踪上传病人整体就医情况,做好回传病人的康复治疗,可随时调阅和打印LIS检验信息。此外,通过运营决策分析系统,以大数据为支撑,分析需求与资源配比、医院运营、患者费用、医疗质量等数据,为管理层决策提供最直观的数据支持,推动医疗资源优化配置。日前,投资1700余万元的二期工程正分批次招标,届时可实现远程会诊、区域性HRP管理、掌上健康指导、慢性病诊治管理和综合监管等多项服务。医疗信息化平台的搭建和医疗云技术的应用,将为辖区居民带来更多实惠,享受更加规范、便民、优质的服务。



惠济区开元路小学



自行车爱好者骑行在生态惠济



惠济区人民医院新院区

产业项目 让片区建设驶入“快车道”

产业是承载区域经济发展的基础和支柱,是区域经济发展的不竭动力,也是增加惠济区群众就业的有效途径。但很长一段时间里,“传统农业区”一直是惠济区产业发展的代名词。人们提起惠济区,首先想到的就是黄河鲤鱼、花园口大米、毛庄蔬菜,单一的产业结构让惠济区的经济始终处在边缘地带。“十二五”以来,惠济区党委、政府高瞻远瞩,开创性地提出了“文、旅、商、农、工、康”五业融合“发展,依托惠济区的资源优势,推动产业结构优化升级,产业项目进入快速发展的黄金期。

以文旅产业为代表,古荥大运河文化区建设作为郑州建设国家中心城市,打造华夏历史文明传承创新中心的重要载体,得到市委、市政府的高度重视。2018年5月12日,古荥大运河文化区和荥泽古城项目惊艳亮相中国文旅产业高峰论坛并成功签约,惠济区文旅产业的影响力进一步提升。目前,古荥大运河文化区管理中心获得郑州市批准,水系文化休闲带旅游规划及总体规划,城市设计通过专家评审,产业布局、水系建设、基础设施等专项规划启动编制;大运河遗产博物馆一期、汉代冶铁遗址博物馆、大运河文化区规划展览馆已基本建成。

水深则鱼悦,城强则贾兴。随着城区建设的日新月异,惠济区的商业环境也在悄然发生着变化,一批批产业的到来为城区发展注入新的活力,商旅优势

进一步突显。作为接棒惠济万达广场又一大型城市综合体项目,5月26日,郑州第二座万科广场美景万科广场在惠济区开业。同样引人注目的还有位于月湖公园的碧源悦喜酒店开业,多种业态的百花齐放,让惠济区商旅产业的前景更加令人期待。

同样值得期待的还有康旅产业。位于黄河南岸邙山脚下的惠济区,自然资源得天独厚,境内水系发达,被称为郑州的“大氧吧”,又被百姓誉为“健康银行”,宜居的生态价值是惠济区的核心竞争力。翻开惠济生态建设的绿色地图,随处可见绿树成荫的公园,风景如画的广场和生机盎然的绿地;黄河湿地公园、邙岭大型水土保持生态园、古树苑、月湖公园生态游园相映成趣,天河路、开元路等高标准生态廊道穿插其中;镶嵌于“惠济CBD”的月湖公园,更是成为辖区居民追求健康休闲的好去处。

四十年时光荏苒,惠济用成绩单书写了芳华四十载,城乡面貌换新颜,民生事业得提升,产业发展续新篇,百姓越来越有获得感。放眼未来,惠济区将乘着国家中心城市建设的东风,以古荥大运河文化区、惠济新区、惠济特色商业区、郑州北部商业中心“四个片区”为载体,创新文、旅、商、农、工、康“五业融合”发展,努力把惠济建设成为“产业融合发展创新区,生态宜居宜业旅游城”。

栾月琳 刘娇文/图



2012年以蔬菜种植为主的木马村



曾经的木马村旧址建起了万达广场